

21.584  
42.457



Világ proletárjai egyesüljete!

# Viharsarok Népe

Földművelésügyi minisztérium feladata az 1953-as évi begyűjtési rendelet végrehajtásáért  
Taggyűlések tapasztalataiból

AZ MDP BÉKÉSMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

1953. JANUÁR 14., SZERDA

Ára 50 fillér

IX. ÉVFOLYAM, 11. SZÁM

## Jobb munkával harcoljunk a tervfeladatok megvalósításáért

Megyéink üzemi dolgozói jól felkészültek a zökkenőmentes átmenetre. A vezetők gondoskodtak arról, hogy az üzemi tervet idejében lebontsák és azt ismerjék is a dolgozókkal. Üzemi dolgozóink pedig lelkesen kezdtek hozzá az előttük álló feladatok megvalósításához, ezt mutatja az első dekád eredménye is.

Dolgozóink még jobb eredményeket akarnak elérni ebben az esztendőben, mint az elmúlt évben. Ezeknek az eredményeknek az eléréséhez műszaki és fizikai dolgozóink együttes erővel kezdtek hozzá, melynek megvan minden lehetősége, mivel dolgozóink számtalan ötlettel, javaslattal járultak hozzá a műszaki feladatok megvalósításához. Segítették a terv elkészítését. Mivel ismerik tervüket és résztvettek annak elkészítésében, még jobban magukénak érezték azt. Gondosan felkészültek annak teljesítésére. Műszakiak és munkások közösen és tervszerűen készültek az 1953-as évi terv megvalósítására. Ez a gondos felkészülés tette azután lehetővé, hogy üzemeink jelentős része már az első napokban teljesítse tervét. Ezt pedig nemcsak azok az üzemek valósították meg, melyek jóval az év vége előtt befejezték évi tervüket és volt idejük felkészülni, mint a békés-sabai Forgácsoló, vagy a Kötőtárgyár, hanem azok az üzemek is, amelyek általában az utolsó napokban teljesítették tervüket. Természetes az, hogy ezekben az üzemekben és vállalatoknál, melyek hamarabb fejezték be tervüket, nagyobb figyelmet fordítottak a terv ismertetésére. Az üzemi párt- és szakszervezetek pedig aktíva értekezleten beszélték meg az 53-as évi feladatait, a munkaverseny további szervezését. Ennek megmutatkozott aztán az eredménye is, egyenesen indultak be és naponként teljesítik a dolgozók a tervüket. Ezt legjobban a békés-sabai Kötőtárgyár dolgozóinak példája bizonyítja. Természetes, itt is van még tennivaló. Az eredmények naponkénti tudatosítása, valamint a régóta ígért irásos agitáció megvalósítása. Többi textilüzemünkkel általában gyengébb volt ez az átmenet, például a békés-sabai Ruhagyárban az első napon 98,4 százalékot ért el, a második napon 110,9 százalékra teljesítették tervüket. Azóta újból visszaestek a 100 százalék alá, mivel átszervezések történtek az üzemben és még a mai napig sem tudták elérni a 100 százalékot. De ugyanilyen visszaesés tapasztalható a gyulai Hari-nyagyárban, ahol most lérték át a két műszakra és a Mezőberényi Szövőgyárban is. Az, hogy egyes helyeken ilyen nagy volt a visszaesés, hogy később kezdtek hozzá néhány üze-

munkben a tervismertető értekezlet megtartásához —, holott azt 5-ig be kellett volna fejezni — nagy szerepe van annak, hogy vezetőink egyrésze feladta ebben a munkában. A dolgozók pedig nem ismerve feladataikat, nem is tudtak vállalásokat tenni. De ugyanilyen hibát követtek el a párt- és szakszervezeti bizalmiak is. Későn fogták ők is hozzá a terv ismertetéséhez, sőt akadnak olyanok is — főként a Mezőberényi Szövőgyárban —, akik egyáltalán nem fejtették ki agitációjukat a terv teljesítéséért. Nem ismertették, hogy egy-egy dolgozónak mi lesz a feladata, mennyit kell termelnie. De arra sem gondoltak, hogy azt is megmagyarázzák, hogy üzemünknek naponta kell teljesíteniük a tervet. Rákosi és Gerő elvtársak többször felhívták figyelmünket, hogy a terv törvény és azért naponta kell küzdeni.

Jól oldották meg a zökkenőmentes átmenetet, valamint a tervismertető értekezleteket általában az élelmiszeri iparban. Mint például a békés-sabai Baromfi-feldolgozó Vállalatnál, ahol az üzemi bizottság igyekezett az elmúlt évi versenyindulattal is tovább vinni az 1953. esztendőben. Az első napi tervüket így négy százalékkal túlteljesítették. Az üzemi bizottság bizalmi értekezleten hívta fel a bizalmiak figyelmét, hogy ok járjanak elöl jó példával a terv teljesítésénél és a vállalások megtételénél is.

A Mezőhegyesi Cukorgyárban a dolgozóknak mintegy 70 százaléka tett már vállalást április 1-re. A Sarkadi Cukorgyárban eddig mintegy 21 brigád áll egymással versenyben. Kosztai Sándor és Megyeri András brigádjára a szemesfelfhasználás 5 százalékos csökkentésére tettek vállalást.

Ahol ilyen jó eredményeket értek el az üzem dolgozói tervük teljesítésében és ilyen nagy számban tettek már vállalásokat, megállapíthatjuk: jó munkát végeztek az üzem népművelői, a szakszervezeti bizalmiak. De nem kis részük van ebben, a művezetőknek. Megbeszélték a feladatokat, segítették egymást abban, hogy naponta teljesítsék tervüket, hogy többet termeljenek. A műszaki vezetők lelkesedését, a tervért való odaadásukat, a békés-sabai léglagyárak példája mutatja, ahol maguk a műszaki dolgozók tették meg elsőnek vállalásaikat, hogy még inkább segíthessék a dolgozókat vállalásaik teljesítésében. Példájukat követni kell megyéink többi műszaki értelmiségének is. Ereznük kell azt a felelősséget, melyet elvárnak tőlük fizikai dolgozóink. Bátran kell támaszkodniuk a munkásokra. Javaslataik, észrevételeiket mérlegeljék és azt alkalmazzák is üzemükben. Tapasztalható ugyan-

## A Rosenbergházaspár megmentéséért

Országos Béketanács Titkársága,

Budapest

A Viharsarok Népe Szerkesztősége és Kiadóhivatala, az MTI Békésmegyei Szerkesztősége, valamint a lap olvasólaborja nevében felháborodással állunk ki a Rosenbergházaspár ügyében hozott igazságtalan és adatain hiányos ítélet ellen. Követeljük a békeharcos házaspár azonnali szabadon bocsátását. A háborús uszítók elleni kíméletlen harccal küzdünk a béke hívei üldözésének megszüntetéséért. Kérjük az Országos Béketanács Titkárságát, tiltakozó táviratunkat juttassa el az USA elnökéhez.

Viharsarok Népe Békébizottsága.

## Jó téli gépjavítással készülnek Dévaványán a tavaszi munkákra

A dévaványai géppálmás meggyűlés egyik legkorszerűbb példájának számítják a dévaványai géppálmás meggyűlést. Többmillióforintos beruházással hamarosan felépítik a szovjet típusú gépműhelyt. A géppálmás munkája azonban nem volt a legjobban, igen lemaradtak a nyári terv teljesítésében. Az aratási tervet például csak 70 százalékban teljesítették nem utolsósorban azért, mert a rosszul javított gépek naponta estek ki a munkából. Hozzájárult ehhez az egyes traktorosok gyenge szakmai ismerete, a munkafegyelmézet hiánya, az, hogy a hiány ellenőrzés miatt többször előfordult, hogy a műszakváltáskor nem állították le a gépeket, elhanyagolták az olajozást.

A géppálmás vezetősége, öntudatos dolgozói belátták aztán azt, hogy nem lehet így a munka. Arvai István traktoros például nem töltött vizet a gép hűtőjébe, amiatt szétrepedt a hengerfej, Ladanyi István a szárazmunkát hagyta szét. A dolgozók együttesen követelték, hogy fizessék meg ezek az okozott károk. Ezek után

### jobban ellenőrizték a munkát,

a gépkioszkor jegyzőkönyvet vett fel a brigádvezető az üzemi bizottság tagjával, megállapították abban, hogy ki a felelős. El tudták érni így azt, hogy a gépkioszk a legminimálisabbra csökkent. Nemesok Arvai István és Ladanyi István, hanem a géppálmás traktoristák is igen sokat javítottak munkájukon, évs tervüket 81 százalékra teljesítették. Mert az idő rövid volt a súlyos hiányosságok lemaradások behozására.

Tanultak azonban azokból a dévaványai géppálmásból. Felismer-

ték azt, hogy a tervteljesítéshez először a műszaki dolgozók, a traktorosok jó munkája, územképes gépek szükségesek. A téli gépjavítási munkákat igen jól szervezték meg. Nagy Sándor elvtárs, a géppálmás vezető mechanikusa három szempontot tartott szem előtt. Egyik a határidő betartása, második az egyéni felelősség kidomborítása, harmadik az anyagok rendelkezésre állása. Amint csak lehet, az alkatrészek közül, házilag készítik el.

### A gépjavításhoz 9 brigádot szerveztek

Azokban a munkák a legkorszerűbb és a leggyakorlatosabb szakemberek irányítják. Miko Zsigmond például a motorszerezésben dolgozott legtovább, Himmor István a cséplőjavításban a legjártasabb. Nem kis részben az ő érdemük az, hogy a decemberi tervet az erőgépek javításánál 110 százalékra, a cséplőgépek javításánál 130 százalékra teljesítették. De nincs lemaradás a globális tervteljesítésben sem. Ugy számításuk, hogy február 10-re, a

### határidő előtt 5 nappal elvégzik a gépjavítást

Különösen nagy gondot fordítottak a minőségi munkára. A szétbontott gépeken a megállapított hibákat rávezetik az egyéni munkalapról és alkatrészenként ismerik, hogy melyik darabot ki javította. Ha az nem megfelelő, nem veszi át a minőségi ellenőr. Ezzel eljött veszik annak, hogy a hanyag munkából eredő gépkioszkok ne akadályozzák a munkát, mint ahogy az elmúlt évben történt. A gépjavítás lelke: a bajtáras. Itt is jegyzőkönyvezik az észrevételeket, ha hi-

bát észlelnék, újra kijavítják azt. A gépjavítási terv teljesítésénél eddig mintegy 81.000 forint értékű anyagot állítottak elő házilag.

### Több újítást bevezettek

A differenciál fogaskerék eltörött, vagy elkopott középső részét például kifurják, ötletos eljárásul egy korikat hegesztenek bele. Ezt eddig újjal eszterték ki, ami körülbelül negyvenezer forintba került. Így a megjavítása 300 forintból megegyezik és ugyanolyan a teherbíró. Az elkopott dugattyú-csapcsigorslyt is használt anyagból állítják elő. Kiszámították, ha ezt a módszert a többi géppálmás is átveszi, több mint 200.000 forint megtakarítást eredményezne évente. (Jó lenne, ha elterjesztéséért az AMG főosztály és a Megyei Tanács géposztási csoportja többet tenné.)

A gépjavítási munkát összekapcsolták a szakoktatással is. Az állandó szaktanfolyamon 25 hallgató, köztük hat női traktoros vesz részt. Ezenkívül a géppálmás dolgozói részére szerveznek tanfolyamokat, amelyeken hetente lesz egy előadás, külön a brigádvezetők és a traktorosok részére. Ismertetik az előadások brigádvezetőkkel a munkaszervezést, munkanyilvántartást, a hibák, gépkioszkok megelőzését, a traktorokkal pedig a traktorok, különböző munkagépek kezelését, a gépek ápolását. A dévaványai géppálmás munkájában igen komoly fordulat van. S ha tovább fokozzák az elért eredményeket, jövőre tehetik az eddigi lemaradásukat, teljesíthetik ebben az évben az előttük álló nagyobb feladatokat.

Farkas Sándor.

## Az orosházi géppálmás dolgozói gépenként 1400 normálhold teljesítését vállalták

Az ötéves terv negyedik tervévében tervünket száz százalékon felül akarjuk teljesíteni, ezért felajánlásokat tettünk a január 6-án megtartott szakszervezeti taggyűlésen.

1953. március 1-től 1953. november 31-ig 1200 normálholdas mozgalom helyett 1400 normálholdas mozgalom indítottunk le. A szükséges üzemenyagot két százalékkal csökkentjük. Ez a két százalék megtakarítás gázolajból 140

forint, BB olajból 316 forint megtakarítást jelent. Az alkatrészfogyasztást húsz százalékkal csökkentjük, ami 1960 forintot jelent. Ez a mozgalom erőgépekre, két műszakra szól. A vállalás elvégzésének biztosításáért a munkaidőt a legjobban kihasználjuk és az üres járatot is a minimálisra csökkentjük. A szántásnál úgy fogjuk fel a területet, hogy a forduláshoz kevés üres járat legyen.

Ezen felül Pastyán elvtárs két női dolgozót tanít be traktorosnak. A feleségét is bevonja a munkába. A terméshozam emelése érdekében a termelőszövetkezeteknél, termelőcsoportoknál minőségi munkát végzünk és népművelőmunkával mozgósítjuk a téli tagokat a tavaszi, nyári és őszi munka gyors elvégzésére.

Szabó Imre, Gyulai László, Juhasz László, Pastyán János, Arvai Pál, M. Bodzsár Antal.

is — mint ahogy azt a békés-sabai Ruhagyárból Mihály Pál levelezőnk írja: »Többször előfordul, hogy egy-egy jó munkafolyamatot, melyet a dolgozók javasolnak, nem vesznek figyelembe műszaki vezetőink. Ez pedig a munka minősége és a mennyiség rovására is megy. Sokat kell még javítani ezeken a hibá-

kon, hogy nálunk, a Ruhagyárban is egyszerűen már a dolgozók szavait is meghallgassák és legalább kipróbálják javaslatukat.« Ezekből a példákól láthatjuk, hogy pártszervezeteinkre, szakszervezeteinkre fontos feladat vár ezekben a napokban. Első sorokban kell harcolni a tervért, agitatívniok, ismeretnők kell a dol-

gozókkal, hogy naponta teljesítsék a tervüket, lemaradni pedig szegény és gyalázat. Egyben segítséget kell nyújtaniok az elmaradóknak, a 100 százalék alatt teljesítőknak. Dolgozóinknak pedig úgy kell végezniük munkájukat, hogy ezekkel az elért sikerrel megvegyék a további felémelkedés alapjait. Nagy Imre



# Földművesszövetkezeteink feladata az 1953-as évi begyűjtési rendelet végrehajtásáért

Mellett az 1953-as évi feladatokkal foglalkoznunk, vessünk egy rövid visszapillantást földművesszövetkezeteink elmúlt évi begyűjtési munkájára. Az 1952-es évi begyűjtést szövetkezeteink egyrészen a szövetkezeti aktívák, az igazgatóság elsőrangú kérdésként kezelték és ennek nyomán igen komoly eredményeket értek el a terv teljesítésében. Pl. a csabai állami földművesszövetkezet mely 3700 mázsa begyűjtési tervét 8273 mázsára teljesítette. Vagy például a csabai állami földművesszövetkezet, amely a 7111 mázsa begyűjtési tervét 20.921 mázsára teljesítette. Így sorolhatnánk még fel számos földművesszövetkezetet, amelyek munkájukat jól végezték, pártunk és kormányunk rendelkezéseit betartották, így az igazgatóság, mint a szövetkezet dolgozóit szívből üdvözölve a begyűjtés kérdését.

Aldoz, hogy új begyűjtési tervüket jól teljesítsék, azt is meg kell nézni, milyen hibák adódtak földművesszövetkezeteinknél az elmúlt évben. Például a termény és szalasztakarmány begyűjtési szövetkezeteink a megye területén nem elég szervezett munkát végeztek el. Nem minden esetben végeztek kielégítő felvilágosító munkát a dolgozó parasztság között. Ennek tudható be az is, hogy szalasztakarmány vonatlan tervünkkel a felvásárlási háltózatunk csak 46,6 százalékgig

teljesítette. A szalasztakarmány begyűjtése idején szövetkezeteink nem vittek semmi lendületet munkájukban, nem fejtettek ki kellő agitációs munkát a dolgozó parasztság között abban az irányban, hogy mit jelent a kétléves állattenyésztési terv szempontjából a szalasztakarmánybeadási terv teljesítése. A hiányosságok közé sorolhatjuk azt is, hogy a terménybegyűjtésnél nem arra törekedtek földművesszövetkezeteink, hogy a dolgozó parasztságtól a behozott terményeket megvározatosítások nélkül vegyék át, hanem sok helyen hosszú ebéd-szüneteket tartottak és ugyanakkor igyekeztek is a hivatalos időhöz ragaszkodni. A tétlomsági földművesszövetkezetben a déli órákban a terményraktárakat zárva tartották annak ellenére, hogy több esetben felhívták a figyelmüket a raktárak nyitvatartására. Ennek a hiányosságnak az eredménye meg is látszott a tétlomsági földművesszövetkezet begyűjtési munkájának eredményénél: tervét az előírányzott 30.345 mázsa helyett csak 18.076 mázsára teljesítette.

Az 1953-as évi begyűjtési rendelet végrehajtásánál szövetkezeteink feladata, hogy már most előre gondoskodjanak arról, hogy a begyűjtés idejére megfelelő raktárterület álljon rendelkezésre, gondoskodjanak elegendő szükség-raktár kijelöléséről, meglévő ter-

menyraktárak időbeni kijavításáról.

Fontos feladat, hogy szövetkezeteink ismerjék a begyűjtési tervüket, hogy ennek megfelelően készüljenek fel raktártérrel. Ennek érdekében a helyi tanácsokkal a legszorosabban tartva a kapcsolatot, tegyék meg a szükséges intézkedéseket. További fontos feladat, hogy a begyűjtéshez szükséges felszerelési tárgyak álljanak a földművesszövetkezetek rendelkezésére. — zsák, mérleg, fajsúlymérő, vagonmértő, valamint megfelelő fizikai munkakerő a begyűjtés idejére. Ugyanakkor az adminisztrációs munkákat úgy válogassák össze földművesszövetkezeink, hogy ne fordulhasson elő olyan felületes munka, mint például az elmúlt évben a bicsai földművesszövetkezetnél, ahol 1600 forintos túlfizetést az adminisztrátor még mindig nem inkasszált be a termelőktől. Olyan adminisztrációs munkakerő álljon földművesszövetkezeink rendelkezésére, aki naprakész állapotban vezeti a bevett termény adminisztrációját.

Az elmúlt évi tapasztalatok nyomán földművesszövetkezeink pártunk és kormányzatunk irányításával, jó felvilágosító és agitációs munkával a dolgozó parasztságot felé készüljenek fel az 1953-as évi begyűjtési terv maradéktalan teljesítésére, illetve túlfeljelítésére.

Pallag Sándor MESZÓV.

## Rendszeres versenyértékelést a zsadányi sertéstelepen

A zsadányi sertéstelep dolgozói sokos vállalkozást tettek Sztálin elvtárs szülinénapjára. Többek között Mészáros Gyula brigádját választották, hogy munkájáért felül a sertéstelep területén azor darab faszemetét elültetnek. Versenyre hívták ki Varga Károlyné női brigádját. A faültetésben a férfi-brigád lett az első. De, hogy a női-brigád ne maradjon le, körülmeszelték a magtort és az istállót is. A gazdaság többi dolgozója is vállalt tét, amelyet valamennyien száz százalékgig teljesítettek. Nagy

hiba a gazdaság vezetői részéről, hogy a sertéstelep dolgozóinak munkáját nem értékelik ki, figyelembe nem veszik. A dolgozóknak az a véleményük, hogy a kiértékelés elhanyagolása a versenymozgalmat elapósodású idézi elő. De nem fordít nagy gondot a gazdaság vezetősége arra sem, hogy a sertéstelep kollektívájának kulturális színvonalát fejlessze. Pedig erre minden mód és lehetőség megvan.

Bondár Károly levelező, Zsadány.

## A kapások területét felosztottuk egyénekre

Befejeztük az őszi munkát, lestedtük a gyapotot is teljesen. Hozzáfogtunk az akarták és gyümölcsfák gallyazásához is. A kertészetben is hozzáfogtunk a melegágyak készítéséhez, hogy meglegyon, mire palántákat kell nevelni. Most 3-an csoportgyűléstünk volt, ahol úgy határoztunk, hogy az idén a kapások területét felosztjuk egyénekre s négyzetesen vetjük a kukoricát is. A vezetőség és a tagság is tanult a tavalyi hibákból, az idén jobb munkát akarunk végezni.

K. Szatmári Gábor, Garla, »Magvető« tszcs.

## Számvetés az olvasóköron...

A békéscsabai »Kossuth« termelőszövetkezetben Orvos Mihályné elvtársnő szervezett egy olvasó kört január 8-án. A tsz elnöke, brigádvezetője és tagjai közül 16-an gyűltek össze az egyik kis szobában. Amint letelepedtek az asztalok körül, Orvos elvtársnő olvasni kezdte Gerő elvtársnak a Központi Vezetőségi ülésen elhangzott beszédét, amelyben hosszú időre megszólalt egész dolgozó népünk felé. Sokat foglalkozott Gerő elvtárs a mezőgazdaság, a termelőszövetkezetek munkájával s főleg azok alacsony terméseredményeivel. A felolvasást hallgatók egy-egy tekinthetőséggel, fejbiccentéssel jeleztek, hogy magukra ismertek az eredményeknél és a hiányosságoknál is. Amint Orvos elvtársnő a beszéd végére ért, fel is szólaltak csaknem valamennyien. Hozzászólásukból érződött, hogy már tanulmányozták Gerő elvtárs beszédét és igen meg is szívtették.

Az elmúlt évben eredményesen dolgoztunk — kezdte sorolni Abraham Máttyás brigádvezető — de nem mindenben úgy, ahogy kellett volna. A csabai termelőszövetkezetek közül a mi zárszámad-

50 hold helyett most 300 hold búzát vetettünk keresztorsón. A kukorica 70 százalékát négyzetesen vetjük és alkalmazzuk a pótboporizist is. És még csak annyit: a jövőben jobban felhasználjuk azokat az újutatókat, amelyeket az újságok adnak. Kezdünk rájönni, hogy azok a cikkek is nagy segítségünkre vannak, amelyek nem mirőlünk szólnak.

— Nekünk véréinkben van a többtermelés, — magyarázza Uhrin György. — De minőségnek meg a megfelelő előfeltételek...

— Hogyhogya? — figyeltek fel a többiek.

— Hát úgy, hogy nem kapunk gépeket, rossz, ócska gépekkel dolgozunk. Konyhakertészetet nem tudunk beállítani, mert nincs kút. Aztán nincs bekötöttség sem, a sorsolásokhoz is kisvasútra volna szükségünk, a takarmányozás és a trágyahordás megkönnyítéséhez...

— Megálljunk! — intette le a szupora szóáradatát Kurusinszki János. 1948 óta, ahogy megalakultunk, állandóan fejlődik a csoportunk. Most az ősszel 800 holdról egyszerre 3000 holdra növekedett a földterületünk. Eddig kevés létszámmal az állatállomány beállításán fáradoztunk és elmondhatjuk, hogy nem eredménytelenül. Ötszáz

## A takarmánykészletek helyes felhasználásával az állatok jó átteleltetéséért

### Hogyan takaríthatunk meg havonta 270 mázsa fehérjedús abraktakarmányt megyénk állami gazdaságaiban?

Az elmúlt évben az aszály miatt gyenge volt a takarmánytermelés. A jelenlegi takarmánygondjainkat azonban enyhíteni lehet az állattenyésztés minden ágában. A baromfiállomány takarmányozásának az alábbiakban leírt újabb módszerével tekintélyes mennyiségű abrak — elsősorban fehérjedús — takarmányt lehet megalkarítani és az így felszabadult takarmánnyal a szarvasmarhaállomány fehérjében igen szegény takarmányát jobb tápanyagúvá lehet tenni.

A baromfiállományban a csirkék és a tojtyúk igényelnek fehérjedúsabb takarmányt a megfelelő fejlődés, illetve a megfelelő bőséges tojástermelés érdekében. A nagyértékű, fehérjedús takarmányt egyrészt lehet helyettesíteni olyan anyaggal, ami egyébként nem takarmány, de tartalmaz olyan anyagokat, amiből a baromfi szervezete fehérjét tud felépíteni és olyan anyagokat is, amik más természetű tápanyagoknak (szénhidrátoknak és zsíroknak) a jobb kihasználását elősegítik. Ez az anyag a szarvasmarhák trágyája.

A szarvasmarhatrágya a felület, de teljes egészében fel nem szívódott anyagokon (lipidokon, stb) kívül vitamínokat, kalciumot, foszfort és nagymennyiségű baktériumot is tartalmaz. A lipoidok nemcsak mint táplálék szerepelnek, hanem más tápanyagok (zsírok) felszívódását és így a felvett takarmány jobb kihasználását is elősegítik. Különleges nagy jelentőségű van a szarvasmarha bélsárban lévő vitaminoknak. A kérődző állatok bendőjükből elő tudják állítani a B-vitaminokat, aminek egyrésze a bélsárral kiürül. A B-vitamin a szénhidrátok emésztésében nélkülözhetetlen, a szervezetnek ebből a vitaminból nagyobb mennyiségre van szüksége. A B 2 és a B 12 vitamin pedig a vérképzéshez és főleg a növekedéshez elengedhetlenül szükséges. Külföldi vizs-

gálatok és hazai tapasztalatok is bizonyítják a B 12 vitamin különleges nagy hatását, fehérje-szegény takarmányozás esetén. Hatás-mechanizmusa még nincs tisztázva, de az bizonyos, hogy a takarmányban való jelenléte a nem túlságosan nagy fehérjehiányt ki tudja küszöbölni a baromfi takarmányozásban és ezáltal a baromfiak tökéletes fejlődését és termelését elő tudja mozdítani. De a bélsárban kiürült nagymennyiségű baktérium is észrevehető fehérje mennyiséget és így fehérje táplálékot tud adni.

Ha tehát jelenleg a növendék csirkéink és tyúkaink, majd pedig naposcsibéink takarmányából elveszünk bizonyos mennyiségű fehérjedús takarmányt, az össztakarmánynak 10—15 százalékát, azt szarvasmarhatrágyával jól tudjuk helyettesíteni és csirkéink nemhogy rosszabbul fejlődnének, illetve tyúkaink nemhogy rosszabbul tojnének, hanem ezáltal még növelik teljesítményüket. Bizonyítéka ennek, hogy a falusi udvarokon, a trágyadombon kedvükre kaparászó csirkék igen jól fejlődnek. Ezekután nyilvánvaló, hogy miért tud a parasztlaszony zárni, kopár udvaron is szép csirkét nevelni, ha van egy tehene is. Az így felszabaduló fehérjetakarmányt más állatainknál, főleg növendékeknél tudjuk jól értékesíteni.

A reggeli lágy eleség csökkenített mennyiségű, száraz darakeverékét felemennyiségű, szalma-mentes, friss tehéntrágyával kell úgy összekeverni, hogy az takarmánytűrősszerű összeállítású legyen. Számszerűleg ez azt jelenti, hogy ha minden felnőtt és növendékbaromfinál átlagosan naponta csak 1 kg abrakot takarítunk meg, akkor ez Békés megye állami gazdaságaiban havonta 270 mázsa fehérjedús abraktakarmány megtakarítását jelent.

Debreceui István, az állami gazdaságok szakállatorosa, Békéscsaba.

nek. Pazarlás az, hogy széjjel hagyjuk folyni a szemibe, mikor a hertőföld locsolására jól fel tudnánk használni a takarmánytermelés érdekében.

— Hát a tanulókkal is baj van — jegyezte meg elfogondolkozva Abraham Máttyás. Szerveztünk ugyan három politikai szemináriumot, de nincs tanulási és megjelenési felelősség. Ezek nélkül pedig nem sokra megyünk.

A további beszélgetések során ki derült, hogy a tsz 315 kötetes könyvtárát is szép kevesen olvasják a tagok közül. Nagyon is igaz van Novák Jánosnak, hogy meg kell javítani a politikai munkát, a tanulást, mert ez a további siker útja. Aztán az idén még korábban kell borsót, babot és egyéb zöldségféléket vetni, hogy korábban vihessék piacra, mert ők is jól járnak és az üzemi munkások is, mint ahogy azt helyesen mondotta az elnök elvtárs, mikor arról beszélt, hogy a téglagyár mellett 15 hold konyhakertészetet létesítenek. A »Kossuth« tsz-ben jó tervek vannak, számos önjutatos, optimizmussal tele tag is van, akik biznak saját erejükben. Adjanak ezek a tagok lendületet a többi társaiknak is a munkához és a tanuláshoz, akkor az eredmény nem marad el.

